Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


3o bimestre 


1. (Vunesp-SP) Na figura, AB é o eixo principal de uma lente convergente e FL e I são, respectivamente, uma fonte luminosa pontual e sua imagem, produzida pela lente. Determine:
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a) a distância d entre a fonte luminosa e o plano que contém a lente.
b) a distância focal f da lente.


2. (UFRJ) Um escoteiro usa uma lupa para acender uma fogueira, concentrando os raios solares num único ponto a 20 cm da lupa. Utilizando a mesma lupa, o escoteiro observa os detalhes da asa de uma borboleta ampliada quatro vezes.
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a) Qual é a distância focal da lente? Justifique sua resposta.
b) Calcule a que distância da asa da borboleta o escoteiro está posicionando a lupa.


3. (Vunesp-SP) Na figura, MN representa o eixo principal de uma lente divergente L, AB o trajeto de um raio luminoso incidindo na lente, paralelamente ao seu eixo, e BC o correspondente raio refratado.
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a) A partir da figura, determine a distância focal da lente.
b) Determine o tamanho e a posição da imagem de um objeto real de 3,0 cm de altura, colocado a 6,0 cm da lente, perpendicularmente ao seu eixo principal.


4. (UFF-RJ) Um objeto luminoso de 2,0 cm de altura se encontra a uma distância de 60 cm de uma lente convergente. A lente forma uma imagem, perfeitamente focalizada e com o mesmo tamanho do objeto, sobre uma tela situada a uma distância desconhecida.

a) Com o auxílio do traçado de pelo menos dois raios luminosos provenientes do objeto, esboce sua imagem e descreva a natureza (real ou virtual) e a orientação (direita ou invertida) da imagem.
b) Determine a distância focal da lente e a distância a que ela se encontra da tela.
c) Suponha que um objeto opaco cubra a metade superior da lente. Que alterações ocorrerão no tamanho e na luminosidade da imagem formada na tela (aumento, diminuição ou nenhuma alteração)?

5. (Fuvest-SP) Uma fonte de luz intensa L, praticamente pontual, é utilizada para projetar sombras em um grande telão T, a 150 cm de distância. Para isso, uma lente convergente, de distância focal igual a 20 cm, é encaixada em um suporte opaco a 60 cm de L, entre a fonte e o telão, como indicado na figura A, em vista lateral. Um objeto, cuja região opaca está representada pela cor escura na figura B, é, então, colocado a 40 cm da fonte, para que sua sombra apareça no telão. 
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Para analisar o efeito obtido, reproduza as figuras no seu caderno e
indique: 

a) a posição da imagem da fonte, representando-a por L'.
b) a região do telão, na ausência do objeto, que não é iluminada pela fonte, escurecendo-a a lápis. (Faça, a lápis, as construções dos raios auxiliares, indicando por A1 e A2 os raios que permitem definir os limites de tal região).
c) a região do telão, na presença do objeto, que não é iluminada pela fonte, escurecendo-a a lápis. (Faça, a lápis, as construções dos raios auxiliares necessários para tal determinação).

RESPOSTAS
1.
a) d = 3 cm
b) f = 2 cm

2. 
a) Considerando que os raios paralelos provenientes do Sol convergem para o foco da lente, concluímos que a distância focal da lente é f = 20 cm.
b) 15 cm.
3. 
a) f = - 3,0 cm 
b) i = 1,0 cm; p = - 2,0 cm

4.
a) A imagem é real e invertida. Esquematicamente: 
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b) 30 cm.
c) O tamanho não sofre nenhuma alteração. A luminosidade diminui.
5.
a) A imagem L forma-se a 30 cm da lente, conforme a figura mostra.
b) Na ausência do objeto, a região não iluminada do telão é dada por: 
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c) Colocando-se o objeto, obtemos no telão uma imagem real, invertida (nas direções Ox e Oy) e ampliada.
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